
Verbale n. 20 del 10/06/2021

Presenzia per l'Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, come
modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, l'Assessore Comunale Francesco Tirendi.

E' presente, inoltre, la dipendente assegnata all'area di vigilanza Sig. ra Russo Carmela.

Il Presidente,  concluso l'appello  ed accertata la  sufficienza del quorum strutturale per la  validità
della seduta dal momento che sono presenti n. 9 Consiglieri Comunali sui n. 12 assegnati (assenti
Russo  Francesca,  Capizzi  Giuseppe  e  Caserta  Antonietta,  la  quale giustifica la  propria  assenza
tramite la presentazione di un certificato medico), dichiara aperti i lavori d’aula e procede con la
trattazione  del  primo  punto  posto  all’ordine  del  giorno,  riguardante  la  seguente  proposta  di
deliberazione: “Lettura ed approvazione dei verbali della seduta precedente, dal n. 14 al n. 19 del
08/05/2021”.

Letta la proposta in esame, il Presidente, accertato che non vi sono interventi al riguardo, pone ai
voti  degli  astanti,  da  esprimersi  in  forma  palese  per  alzata  di  mano,  la  relativa  proposta  di
approvazione. 

Presenti e votanti n. 9. 
Unanimità di voti favorevoli.

IL CONSIGLIO COMUNALE

– Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri favorevoli
di regolarità tecnica e contabile;                                                                               

– Visto l' O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11
dicembre  1991,  n.  48,  e  dalla  l.  r.  23  dicembre  2000,  n.  30,  e  successive  modifiche  ed
integrazioni;

– Visto lo Statuto Comunale;
– Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportata;

DELIBERA

di APPROVARE i verbali delle  delibere adottate nella  seduta precedente,  dal n.  14 al n.  19 del
08/05/2021, negli atti che si allegano alla  proposta,  costituendone parte integrante e sostanziale,
adottata con la presente deliberazione.

****************************



Verbale n. 21 del 10/06/2021

Presenziano per l'Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7,
come modificato dalla  l.  r.  1 settembre 1993, n.  26,  gli Assessori Comunali Giuseppe Vincenzo
Spatafora e Francesco Tirendi.

Sono, inoltre, presenti il responsabile dell’area economica dell’ente Dott. Salvatore Spatafora e la
dipendente assegnata all’area di vigilanza comunale Russo Carmela. 

Si passa alla  trattazione del secondo punto  posto all’ordine del giorno,  riguardante la  seguente
proposta  di  deliberazione;  “Elezione  del  nuovo  Vice  Presidente  del  Consiglio  Comunale”.  Il
Presidente del Consiglio  dà lettura della  proposta in  esame e,  immediatamente dopo, al fine di
procedere  alla  votazione,  nomina  scrutatori  i  Consiglieri De  Gennaro  Domenico  e  Tirendi
Francesco,  in  rappresentanza  del  gruppo  di  maggioranza  consiliare,  e  Portale  Salvatore,  in
rappresentanza del gruppo di opposizione.

Votano, nell’ordine, il Presidente del Consiglio e i Consiglieri Comunali Tirendi Francesco, Mineo
Antonino,  De  Gennaro  Domenico,  Parrinello  Vincenzo,  Liuzzo  Salvatore,  Allia  Mario,  Lizio
Francesco e Portale Salvatore.

Eseguito lo  spoglio, viene accertato che il Consigliere Mineo Antonino ha ottenuto 7 preferenze,
mentre uno dei Consiglieri Comunali ha votato schede bianca ed un altro scheda nulla.
Il Presidente, constatato l’esito della votazione, proclama l’elezione del consigliere Mineo Antonino
alla carica di Vice Presidente del Consiglio Comunale.
Prende la parola il Consigliere Mineo Antonino per ringraziare gli altri Consiglieri Comunale per la
fiducia accordatagli e per dichiarare che farà tutto quanto gli sarà possibile per svolgere al meglio
l’incarico assegnatogli.
Nel mentre risultano presenti nell’aula consiliare anche il Sindaco Giuseppe De Luca e l’Assessore
Maria Foti.
Chiede di intervenire il Consigliere Portale Salvatore per avere delucidazioni in merito ad alcune
spese sostenute in occasione delle festività natalizie, di cui lui è venuto a conoscenza consultando
l’albo pretorio comunale.
Sebbene  il  Segretario  Comunale  abbia  fatto  presente  che  la  richiesta  del  Consigliere  Portale
Salvatore non risulti inserita tra i punti all’ordine del giorno della seduta in corso e che, anche per
ragioni di opportunità, sarebbe corretto affrontarla in un’altra assemblea dietro presentazione di una
specifica  interrogazione,  il  Consiglio  Comunale  ritiene  ugualmente  di  doverla  prendere  in
considerazione.
Il Consigliere Portale Salvatore chiede di essere messo a conoscenza dell’utilizzo delle somme che
il comune di Maletto  ha corrisposto alla Proloco nel corso del 2020 per  realizzare iniziative in
occasione delle festività natalizie, spese da lui ritenute ingiustificate sia perchè eccessive sia perché,
essendo allora in corso la situazione di emergenza sanitaria da covid-19, la cittadinanza malettese
non ha di certo potuto usufruire in alcuna maniera di dette iniziative.
Interviene in merito il Vicesindaco Giuseppe Vincenzo Spatafora per rilevare che, pur in presenza di
una situazione di emergenza sanitaria,  l’amministrazione comunale  ha ritenuto di voler  dare un
segnale di positività alla collettività tramite l’installazione di luminarie mediante il coinvolgimento
della Proloco. 
Portale ritiene che la Proloco avrebbe dovuto rendicontare al comune le spese sostenute e che la
medesima  avrebbe,  inoltre,  dovuto  pubblicare tale  rendiconto  sul proprio  sito  istituzionale,  che
personalmente lui non è stato in grado di individuare.
Il Vicesindaco rileva che la  Proloco ha, in effetti,  trasmesso al comune il rendiconto delle spese
sostenute  in  occasione  delle  festività  natalizie,  evidenziando  al  contempo  di  non  essere  a
conoscenza degli obblighi di pubblicazione che fanno capo alla Proloco.
Prende la parola anche il Consigliere Mineo Antonino per ribadire quanto affermato poco prima dal
Vicesindaco e, dietro specifica osservazione del Consigliere Portale, puntualizza di far parte della



Proloco, ma di non ricoprire alcun ruolo dirigenziale all’interno della stessa con la conseguenza che
la carica di Consigliere Comunale non si pone in conflitto con la  posizione occupata all’interno
della Proloco.
Sempre il Consigliere Portale Salvatore riferisce di essere venuto a conoscenza del fatto che, nei
mesi immediatamente precedenti,  l’ente ha provveduto ad ordinare una fornitura floreale ad un
fiorista del comune di Randazzo, domandando le ragioni per le quali non si sia piuttosto preferito
rivolgersi in merito ad uno dei due fiorai presenti a Maletto. 
In risposta al Consigliere Portale Salvatore, il Presidente del Consiglio riferisce che probabilmente
anche i fiorai presenti a Maletto erano stati contattati per la fornitura in questione e che, in maniera
altrettanto probabile, il fiorista di Randazzo ha presentato un’offerta più conveniente.
Sempre il Consigliere Portale Salvatore chiede di essere informato in merito ai lavori che stanno
venendo  realizzati  nel  cimitero  comunale,  evidenziando  che,  a  causa  degli  stessi,  si  stanno
verificando alcune infiltrazioni d’acqua, alle quali bisogna porre tempestivamente rimedio.
Prende la parola il Sindaco, riferendo che al più presto si ridurranno gli inconvenienti sottolineati
dal  Consigliere  Portale  dal  momento  che  i  dipendenti  dell’area  tecnica  stanno  prontamente
adoperandosi per intervenire in merito. 
Il  Consigliere  Portale  Salvatore  ritorna  sulla  questione  inerente  al  contributo  corrisposto  alla
Proloco, chiedendo di ottenere copia del rendiconto trasmesso all’ente da quest’ultima, giudicando
ancora una volta eccessive le spese sostenute in occasione del Natale 2020. 
A questo punto interviene anche l’Assessore Foti Maria, la  quale riferisce che le  valutazioni del
Consigliere Comunale sono meramente soggettive e che le spese sostenute dalla Proloco sono state
prelevate dal capitolo  del bilancio inerente all’organizzazione delle  manifestazioni pubbliche,  le
quali,  per  ovvie  ragioni,  non  hanno  potuto  avere  luogo  con la  conseguenza  che  si  è  preferito
utilizzare le somme all’uopo stanziate per provvedere all’installazione delle luminarie.
Anche il Vicesindaco si associa a quanto appena evidenziato dall’Assessore Foti Maria, la quale,
riprendendo  la  parola,  riferisce  che  le  spese  affrontate  dall’amministrazione  in  occasione  delle
festività  natalizie  nell’anno  2020  dovrebbero,  comunque,  risultare  inferiori  rispetto  a  quelle
sostenute negli anni precedenti per le stesse finalità. 
Il Consigliere Portale Salvatore chiede allora di accedere anche i rendiconti trasmessi dalla Proloco
per le iniziative realizzate in occasione delle festività natalizie negli anni 2018 e 2019.
A questo punto il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta in discussione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la  proposta di deliberazione avente ad oggetto: “  Elezione del nuovo Vice Presidente del
Consiglio  Comunale”,  corredata del prescritto  parere di regolarità  tecnica e contabile,  espresso,
favorevolmente, dal Responsabile dell’ Area Amministrativa ed Economico – Finanziaria;
Visto l’ esito della votazione a scrutinio segreto;
Visto l’ O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11
dicembre 1991, n. 48  e dalla l. r. 23 dicembre 2000, n. 30;

DELIBERA

di eleggere il consigliere Mineo Antonino alla carica di Vice Presidente del Consiglio Comunale.
Con  successiva  ed  unanime  votazione,  la  delibera  appena  approvata  viene  dichiarata
immediatamente esecutiva.

Prende la  parola il  Consigliere Allia  Mario  per dichiararsi d’accordo con il  Consigliere Portale
Salvatore in merito all’eccessività delle spese sostenute per l’installazione delle luminarie nel corso
del  Natale  2020.  Il  Vicesindaco  ed  il  Presidente  del  Consiglio  ribadiscono  che  le  valutazioni
espresse in merito sono del tutto soggettive.
Nel mentre il Consigliere Parrinello Vincenzo abbandona i lavori consiliari, riducendo così a otto il
numero dei Consiglieri Comunali presenti.



****************************



Verbale n. 22 del 10/06/2021.

Presenziano per l'Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7,
come modificato dalla l.  r. 1 settembre 1993, n. 26, il Sindaco Giuseppe De Luca e gli Assessori
Comunali Giuseppe Vincenzo Spatafora, Foti Maria e Tirendi Francesco.

Sono, inoltre, presenti il responsabile dell’area economica Dott. Salvatore Spatafora e la dipendente
comunale assegnata all'area di vigilanza Sig. ra Russo Carmela.

Si passa all’esame del terzo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad
oggetto “Presa d'atto verbale Democrazia Partecipata del 19/11/2020 per l'anno 2020”. Il Presidente
dà lettura della stessa ed invita il vicesindaco Avv. Giuseppe Vincenzo Spatafora ad illustrarla.

Il vicesindaco riferisce che, dopo aver analizzato le varie proposte avanzate da diversi cittadini in
riferimento all’impiego dei fondi da utilizzare tramite forme di democrazia partecipata, il comitato
tecnico ha ritenuto di dover prediligere la proposta che riguarda la costruzione di un parco giochi. 
Il Consigliere Domenico De Gennaro approfitta della trattazione del punto per avere ragguagli in
merito  all’ultimazione  dei  lavori  da  eseguire  su  Piazza  XXIV  Maggio,  che  dovevano  essere
realizzati  utilizzando  gli  importi  da  destinare  a  forme  di  democrazia  partecipata  per  gli  anni
precedenti. 
L’Avv. Spatafora riferisce che i lavori su Piazza XXIV Maggio sono prossimi ad essere ultimati e
che i rallentamenti che si sono verificati in merito sono stati determinati dall’emergenza sanitaria in
atto. Sempre l’Avv. Giuseppe Vincenzo Spatafora riferisce che la costruzione del parco giochi non
si limiterà unicamente alla fornitura dei giochi, dovendosi considerare anche tutte le altre attività ad
esse connesse, quali le attività di collaudo e di messa a norma.

Il Presidente, accertato che non vi sono interventi in merito all'argomento, pone ai voti degli astanti,
da esprimersi in forma palese per alzata di mano, la proposta avente ad oggetto “Presa d'atto verbale
Democrazia Partecipata del 18/12/2019”, dai quali si ottiene il seguente risultato:

Presenti e votanti: n. 9
Unanimità di voti favorevoli.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista l’allegata  proposta  di  deliberazione  concernente  l’oggetto,  corredata  dei  pareri,  espressi
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile;
Visto l' O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11
dicembre 1991, n. 48, e 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni;
Visto lo Statuto Comunale;
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate,

DELIBERA

di APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto  “Presa d'atto verbale Democrazia
Partecipata del 18/12/2019 per l'anno 2020”.

Con  successiva  e  separata votazione,  espressa in  forma  palese  per  alzata  di mano,  riportante
anch'essa l'unanimità dei consensi,

IL CONSIGLIO COMUNALE 
DELIBERA



di dichiarare immediatamente esecutiva, ai sensi dell’art. 12, della l. r. 3 dicembre 1991, n. 44, la
delibera appena approvata.

*****************************



Verbale n. 23 del 10/06/2021.

Presenziano per l'Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7,
come modificato dalla l.  r. 1 settembre 1993, n. 26, il Sindaco Giuseppe De Luca e gli Assessori
Comunali Giuseppe Vincenzo Spatafora, Maria Foti e Francesco Tirendi.

Sono altresì presenti il responsabile dell’area economico-finanziaria Dott. Salvatore Spatafora e la
dipendente assegnata all’area di vigilanza comunale Sig. ra Russo Carmela.

Si  passa  all’esame  del  quarto  punto  posto  all’ordine  del  giorno,  riguardante  la  proposta
“Approvazione piano economico – finanziario TARI 2020 - Validato”. Il Presidente del Consiglio
invita  il  responsabile  dell'area economico - finanziaria  Dott. Salvatore Spatafora ad illustrare la
proposta in argomento.

Il ragioniere dell’ente spiega la proposta in esame, rendendo noto che i comuni sono stati chiamati
ad adeguare i propri piani tariffari alle indicazioni contenute nelle recenti delibere dell’ARERA, che
purtroppo determinano un aumento dei costi.  Il Dott.  Spatafora prosegue nel proprio intervento
spiegando  che  l’allineamento  alla  summenzionata delibera  ARERA comporta per  il  comune  di
Maletto  un  aumento  dei  costi  pari  a  circa  40.000,  00  euro,  sottolineando  al  contempo  che  è
impossibile  agire diversamente dal momento  che il  mancato adeguamento comporterebbe spese
perfino maggiori. Sempre il Dott. Spatafora riferisce che tali maggiori costi possono essere ricoperti
nei  successivi  tre  anni  e  che  al  più  presto  bisognerà  procedere  con  l’approvazione  del  piano
tariffario TARI per l’anno 2021. 

A questo punto chiede di intervenire il Consigliere Portale Salvatore, il quale chiede di comprendere
se sarà possibile  contenere i costi del piano TARI grazie ai contributi erariali che il  comune di
Maletto potrebbe ottenere quale ente virtuoso in materia di raccolta differenziata. 

Il  ragioniere  ritiene  che  quanto  affermato  dal  Consigliere  Portale  Salvatore  dovrebbe  essere
possibile, ma che, trattandosi di una disciplina recente, occorre accertarsi bene in merito. 

Il Presidente, accertato che non vi sono altri interventi in merito all’argomento, pone ai voti degli
astanti,  da  esprimersi  in  forma  palese  per  alzata  di  mano,  l’approvazione  della  proposta  in
discussione.

Presenti e votanti n. 8;
Favorevoli: 5
Contrari: 1 (Portale Salvatore)
Astenuti: 2 (De Gennaro Domenico e Lizio Francesco)

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista l’allegata  proposta  di  deliberazione  concernente  l’oggetto,  corredata  dei  pareri,  espressi
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile;
Visto il verbale favorevole del revisore dei conti n. 26 del 01/06/2021;
Visto l' O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalle l. r. 11
dicembre 1991, n. 48, e l. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni;
Visto il vigente statuto comunale;
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate,

DELIBERA



di APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto “Approvazione piano economico –
finanziario TARI 2020 - Validato ”.

A questo punto il Presidente del Consiglio invita i Consiglieri ad esprimersi, sempre per alzata di
mano, in ordine all’immediata esecutività della delibera appena approvata.

Presenti e votanti: 8;
Favorevoli: 5;
Contrari: 1 (Portale Salvatore);
Astenuti: 2 (De Gennaro Domenico e Lizio Francesco)

Conseguentemente, in considerazione dei voti sopra riportati, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
DELIBERA

di NON DICHIARARE l’immediata esecutività della delibera appena approvata.

*****************************



Verbale n. 24 del 10/06/2021.

Presenziano per l'Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7,
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il Sindaco Giuseppe De Luca, e gli Assessori
Comunali Giuseppe Vincenzo Spatafora, Maria Foti e Francesco Tirendi.

Sono altresì presenti il responsabile dell'area economico-finanziaria Dott. Salvatore Spatafora e la
dipendente assegnata all’area di vigilanza Sig. ra Russo Carmela.

Si  passa  all’esame  del  quinto  ed  ultimo  punto  all’ordine  del  giorno,  riguardante  la  proposta
“Approvazione  regolamento  sull'accesso  documentale,  sull'accesso  civico  e  sull'accesso  civico
generalizzato”.  Il  Presidente  del  Consiglio invita  il  Segretario  Comunale  Dott.  Fallica  Pietro
Vincenzo ad illustrare la proposta in argomento.

Prende la parola il Dott. Fallica, il quale riferisce che la proposta in discussione, tendenzialmente
riproduttiva della normativa generale in materia di accesso documentale e di accesso civico di cui
alla l. 7 agosto 1990, n. 241, ed al d. lgs. 14 marzo 2013, n. 33, nasce soprattutto dall’esigenza di
consentire al comune di Maletto di tenere conto dei suggerimenti forniti dall’ANAC in materia di
trasparenza.  Proseguendo  nel  proprio  intervento,  il  Segretario  Comunale  comunica  che  con
l’approvando regolamento si sta anche istituendo, sempre tenendo conto dei suggerimenti forniti
dall’Autorità Anticorruzione, il registro comunale degli accessi, nel quale saranno annotati gli esiti
delle richieste di accesso e che sarà pubblicato semestralmente sul sito istituzionale dell’ente nella
sezione “Amministrazione Trasparente”.

Il Presidente, accertato che non vi sono interventi in merito all'argomento, pone ai voti degli astanti,
da esprimersi in forma palese per alzata di mano, la  proposta avente ad oggetto “Approvazione
regolamento sull'accesso documentale, sull'accesso civico e sull'accesso civico generalizzato, dai
quali si ottiene il seguente risultato:
Presenti e votanti: 8;
Favorevoli: 6;
Astenuti: 2 (Portale Salvatore e Lizio Francesco).

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista l’allegata  proposta  di  deliberazione  concernente  l’oggetto,  corredata  del  parere,  espresso
favorevolmente, di regolarità tecnica;                                         
Visto l' O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11
dicembre 1991, n. 44, e dalla l. r. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni;
Visto il vigente statuto comunale;
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate,

DELIBERA

di  APPROVARE la  proposta  di  deliberazione  avente  ad  oggetto  “Approvazione  regolamento
sull'accesso documentale, sull'accesso civico e sull'accesso civico generalizzato ”.

Chiede di intervenire il Sindaco per fare presente al civico consesso che fortunatamente il numero
dei malettesi positivi al covid-19 si è notevolmente ridimensionato dal momento che attualmente i
cittadini contagiati sono appena 20. Il Sindaco, pertanto, non esclude la possibilità di consentire alla
cittadinanza di assistere alle partite degli europei 2020 mediante maxischermi da collocare nelle
pubbliche vie.
Non essendovi atri punti da trattare,  il  Presidente chiude la  seduta del Consiglio  Comunale alle
ore 19:57. 



*****************************


